



什寒村  
本报记者 李幸璜 摄

## 地处海南生态保护核心区的琼中 乡村,因旅游更美丽!

■ 本报记者 杨春虹 通讯员 吴婷婷

一个海南典型的山区贫困县,没有便利的交通、没有强劲的市场支撑,但旅游过夜人数却从2012年的22.05万人上升到2014年的37.81万人,增长超过七成;旅游收入从2012年的3360万元增加到2014年1.4亿元,增长超过3倍;乡村旅游直接吸纳农民就业1400多人,带动5000多名农民间接就业!

“怎么做到的?”“这样的模式是否可以推广?”“对海南发展乡村旅游是否有借鉴意义?”……近日,来自省内外的专家学者齐聚琼中黎族苗族自治县什寒村,共同探讨当地“奔格内”(黎语“来这里”的意思)乡村旅游品牌是如何探索出一条人与自然和谐相融、黎苗风情浓郁、低投入高内涵的乡村生态旅游新路子。

“旅游是海南最具特色和优势的产业。如何通过发展旅游带动更多百姓致富,乃至带动当地社会和经济发展,是海南旅游在新时期的新使命,探讨和总结‘什寒模式’,能够让更多人看到发展旅游带来的变化。”省长助理、省旅游委主任陆志远说。

### 变化,美在青山绿水间

什寒村是我省海拔最高的村庄之一,有着“天上什寒”美誉。这里曾是琼中最贫困的边远村落之一,2009年,什寒村被确定为省委办公厅扶贫联系点,扶贫工作队进驻什寒村帮扶后,协调投入扶贫资金2100多万元,完成改善生活和发展生产的帮扶项目32个,村民人均纯收入由2009年不足2000元增至如今的近6000元。为了转变村民的观念,政府专门组织村民到三亚、保亭学习经验,并出资帮助设计建造民宿客栈,村民只需要腾出房间,就可以分得60%的收益。

“在政府引领下,通过招商引资和非盈利组织参与,让乡村旅游在健康可持续、提升生态和保护黎苗文化的前提下,实现百姓居民和环境和市场和政府

的多方共赢,在乡村旅游品牌中,不能丢掉本真的乡愁。以乡村旅游为龙头,带动农、旅、文、体和养生养老实现一个产业融合,构建乡愁经济,最终的目的是在农村实现就地城镇化和城乡一体化。”琼中黎族苗族自治县副县长冷毅这样总结“什寒模式”。

“我们真正享受到了搞旅游带来的实惠,经营黎家乐,去年的纯收入就超过10万元。”什寒村黎家乐老板王国敏说,大家吃的鸡鸭鹅都是我们自己养的,菜也是自己种的。平时周末来这里的小客多,我又是厨师又是老板。下一步我要带动村民种菜、养殖等,自产自销供应农家乐,现在有点供不应求,下一步扶持大家一起致富。

### 游客,醉在黎苗风情中

“在环山里面的小聚落,有很多水

稻包围,像一个世外桃源,慢慢接触之后,村民很古朴,腼腆的背后对外来的游客都很友善。”第一次到琼中的台湾新故乡文化基金会董事长廖嘉展对此印象深刻。

“我真的很喜欢什寒,什寒像一个耐看的美女,如果你有时间你愿意在这里过一天,你可以发现内在美的地方。”20年来长期投入生活环保的倡导及推展的社团法人台湾环境资讯协会专案经理谢璧如兴奋地说她很喜欢琼中这个地方。

“‘奔格内’,这里有黎苗风情,这里有青山绿水,这里有特色美食。亲们,你知道我在哪里吗?”游客李莉在朋友圈中这样描述琼中美景。“点赞的人特别多,大家都在问我这是哪里。”李莉告诉朋友,什寒美的像仙境一样,鸭坡村保留的房子建筑就是一道靓丽的风景线,便村展示的是红色旅游。

进入四月,海南旅游逐步进入传统的淡旺季过渡期。春夏之交的海南旅游,没有了暖冬的优势,又恰逢内陆地区春暖花开天气晴好等因

### 专家,为什寒乡村游点赞

“什寒村要保持个性和风貌,尊重村庄的民俗,努力去保护生态环境,要控制流量,如果大批游客进入的话很可能很快把生态环境破坏和民俗改变。”日前,来自日本、台湾、云南等地的民宿和自然教育专家齐聚什寒,在体验海南岛中部山区黎苗风情的同时,对琼中“奔格内”乡村旅游提出建议和意见。

“如果能将乡村生态游与自然学校串联在一起发展,为城里还不知水稻是什么、土地味道是什么样的孩子提供更好学习机会,就更好了。”来自云南在地自然教育机构负责人王渝认为,琼中地处海南岛中部山区,是一个天然的大自然学堂,既能让城里孩子在那里游玩又能学到大自然知识。

素的综合影响,该如何持续发挥比较优势,实现“旺季更旺、淡季不淡”的市场目标?

为掘金小长假“假期经济”,我省

一直见证和参与台湾桃米社区发展的廖嘉展建议,要将社区拥有的资源转化成生态旅游,去带动整体社区的转型发展。“台湾的桃米村是前行者,一开始花了很多时间做社区沟通,社区营造的会议开了100多次,我们慢慢找到一个共识。”廖嘉展说,琼中和台湾的风土民情很相似,这里有海南特有的青蛙、蝴蝶和蜻蜓,当社区迈向生态旅游时,这些都是琼中的魅力和潜力。

“我们要做生态游,要提供能体验的生活和生活价值的东西。”日本驹泽大学文学部社会学科教授、中日公益伙伴机构代表李妍焱访问当地的居民,看见当地一个老奶奶身穿苗族服饰在包粽子,当时要买,但老奶奶说不能卖,这是她为在五指山市生活的孩子准备的。“我们当时心里很感动,我们真正想去看的就是当地的生活!”李妍焱说。

涉旅机构通过打造“一站式”服务、开发岛内旅游市场、深挖餐饮、当地消费市场等方式,不断提升游客的度假体验,实现旅游市场营销推广。

### 当地游 餐饮等特色元素受关注

中青旅联合知名在线旅游网站蚂蜂窝发布了《2014自由行用户行为报告》。报告显示,60%的自由行用户除机票和酒店,还会选择租车、门票、一日游等附加服务。散客时代,随着个性化旅游方式的日益普及,一日游深受游客喜爱。

然而,由于市场发展的综合原因,一日游市场鱼目混杂。今年五一长假前夕,为做大做强一日游市场的蛋糕,三亚“阳光巴士”诚信一日游联合

多家旅行社推出“旅游超市”服务。“旅游超市”服务以旅游大集散为核心,设立三条市内发往景区的穿梭巴士线路,增加门店数量,方便游客随时购买诚信放心的一日游服务。同时,将景区服务前移。与传统的游客购买门票入园后才可享受景区服务不同,游客购买诚信一日游服务后,即可享受交通、入园便利、导游讲解等系列服务。

“阳光巴士”诚信一日游有关负责人透露,由于整合了多家旅行社和景

区的旅游资源,“阳光巴士”诚信一日游能提供多样产品,方便游客根据自身需要组合产品,满足个性化的旅游需求。

美食作为旅游中不可或缺的元素,备受游客重视。随着客房销售总收入在总收入的占比日渐减少,开发餐饮等二次消费模式成为星级酒店关注的重点。目前,我省多家星级酒店正在积极发展餐饮消费市场,通过各种节庆策划活动,吸引客源。

间,三亚旅游通过撬动岛内游市场迎来小高峰。

“我们致力于通过亲民的价格,抢滩本土消费市场。”三亚好汉坡国际度假酒店总经理曾健生直言,酒店通过“低价组合拳”深挖本土度假市场。百余元的价格,住店客人不仅可以全天享受温泉服务,还能多次享受特色美食,充分满足本土居民的养生、休闲度假需求。

## 多元消费市场引客来

本报记者 黄媛艳

### 岛内游 倡导“岛民特权”消费理念

随着生活条件的不断改善,越来越多有钱又闲的海南本地居民在小长假期间,与家人一起玩转美丽海岛。

岛内游的火热,在今年清明小长假期间凸显。许多岛内居民完成清明祭祀后,纷纷携家出游,感受春光。为开拓清明小长假的“岛民市场”,许多三亚涉旅商家纷纷推出度假优惠计划。

清明小长假期间,南山景区推出主题为“礼佛、思亲、踏青”的民俗体验

游,省居民可优惠购票入园;亚龙湾热带天堂森林公园推出“天堂特惠月,邀您来踏青”活动,主打“洗肺踏青”牌。与此同时,许多国际品牌酒店也开始掘金岛内市场。

三亚福朋喜来登酒店推出“岛民特权”优惠套餐,在住宿、餐饮、购物等方面齐发力,为岛内居民打造独特的度假体验。

系列优惠特色活动的开展,刺激了岛内居民的出行欲望。今年清明期间

三亚旅游通过撬动岛内游市场迎来小高峰。

“我们致力于通过亲民的价格,抢滩本土消费市场。”三亚好汉坡国际度假酒店总经理曾健生直言,酒店通过“低价组合拳”深挖本土度假市场。百余元的价格,住店客人不仅可以全天享受温泉服务,还能多次享受特色美食,充分满足本土居民的养生、休闲度假需求。

酒店住宿、水上乐园门票等资源进行打包,推出一价全包优惠春游套餐;三亚好汉坡国际度假酒店则尝试将高尔夫、芒果采摘等资源与酒店住宿进行组合,满足消费者吃、住、游、娱的度假需求。

为游客呈上民族特色大餐

## “三月三”搅热旅游市场

■ 本报记者 符王润

“三月三”是黎族苗族人民的传统节日,也被称为“爱情节”。这是黎族苗族人民悼念祖先、庆贺新生、赞美生活和歌颂英雄、歌颂爱情的传统佳节,是黎族苗族千百年来流传下来的文化瑰宝,2006年经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录,有着极其重要的文化传承意义。

近年来,随着海南国际旅游岛的建设,“三月三”逐渐成为很多市县吸引游客的节庆活动。如今,随着“三月三”的临近,我省很多市县特别是少数民族聚集的市县早早做足了准备,要为五湖四海的游客呈上精彩纷呈的民族特色文化大餐。

### 展示黎族苗族文化

每年,我省各地展现黎族苗族文化风情的晚会和民俗展示活动都是“三月三”活动的重头戏,今年也不例外。

作为今年“三月三”的主会场,昌江黎族自治县为游客们准备了主题为“山海黎乡·纯美昌江·激情三月三”的开幕式、闭幕式主题文艺晚会。同时,当地政府还将在昌江文化公园安排10个群众游园娱乐项目和8个民俗体育趣味活动项目。游客除了可以观赏或参与到这些趣味活动之外,还可以连续三天品尝到乌烈乳羊、霸王山鸡、竹筒饭、粽子等特色美食。

琼中黎族苗族自治县,也会举行“三月三”黎族苗族文化旅游节主题晚会。晚会上,“黎苗花儿朵朵开”、“黎风苗韵”乡村文化大舞台、黎族苗族文化示范村精品节目展演,将用歌舞的形式为游客们展现黎族苗族文化的美;“浪漫三月三”黎族苗族特色婚俗庆典、黎锦苗绣技艺展示、黎母诞辰庆典活动、“龙被”展览等民俗展示活动,将向游客充分展示当地传承和弘扬传统黎族苗族文化的成果。

五指山市、保亭黎族苗族自治县等黎族、苗族人民聚居的市县也将推出系列丰富的文娱活动。

### 让游客玩转“三月三”

今年,许多市县还将以“三月三”为契机,举办黎族苗族文化旅游节活动,推出特色旅游线路。

为配合“三月三”活动,昌江策划了5条旅游线路。游客在参加“三月三”活动之后,可采取自驾游或跟团旅行的方式,畅游昌江,欣赏山海黎乡风情。

“三月三”期间,为了让更多游客体验到琼中的美景和风情,该县策划了“‘奔格内’三月三什寒乡村旅游月”、“游什运山水、赏黎家风情”活动、“唱响黎苗欢歌,共谱上安之美”活动、“寻找黎苗乐土、桑蔓采摘之旅”活动和“黎苗欢歌震山乡·三月踏青吊罗山”活动,让游客亲近琼中乡村,感受山村野趣,重拾淳朴童真。

白沙黎族自治县也将举办民俗旅游狂欢节,推出“三月三”风情小镇邦溪民俗一日游、天坑绿茶民俗旅游节暨白沙绿茶斗茶大赛等活动,吸引游客参与。



黎族织锦展示。本报记者 武威 通讯员 余军军 摄

### 掀起节后旅游新高潮

“民族文化是海南旅游资源的一大富矿,也是海南开启国内、国际旅游市场竞争的一张王牌。而代表着海南黎族苗族独特文化的‘三月三’就是一个非常重要的元素。”海南省旅游协会秘书长王健生认为,随着人们旅游方式的转变,可以将“三月三”发展成为一个让游客充分参与的独具特色的节庆活动,将大大丰富海南的旅游市场。

如何让“三月三”充分参与到旅游市场中来?王健生建议,要打好“三月三”这张旅游节庆活动王牌,海南应该将其作为一个重要的文化旅游的品,上升到全省的角度进行扶持和树立。“三月三”是黎族苗族文化的浓缩,各民族地区应该对黎族苗族文化进行深入挖掘,并进行旅游化展示,使“三月三”不仅仅是两三天的热闹活动,同时还是黎族苗族文化长期的展示平台。平时,要通过对黎族苗族文化的充分挖掘,让游客全年都能感受到浓厚的黎族苗族文化,让各民族地区成为海南独具特色的旅游板块。

“海南应该既要把‘三月三’当做盛大的民族活动去举办,也要将其当做国内外游客向往的旅游节庆活动去打造。”业界认为,对“三月三”进行市场开发,可以掀起春节之后海南旅游的第二个高潮,成为黎族、苗族同胞和国内外游客共同参与的喜庆节日。少数民族市县在举办“三月三”节庆活动时,要注意凸显各个地区的文化差异性。



在陵水分界洲岛,游客在体验水上运动。  
本报记者 宋国强 摄